	No
	Marking criteria
	Marks



	1(a)(i)
	Boleh menamakan jenis sel
Sel haiwan
	1

	 (a)(ii)
	Boleh menyatakan dua sebab :

1. mempunyai bentuk tidak tetap
2. mempunyai sentriol
3. tiada dinding sel // mempunyai membrane plasma (M) / tiada vakuol.                                         
                                                                                       (any 2)
	2

	  (b)
	Boleh menyatakan sifat  M
Separa telap / telap memilih
	1

	 (c)(i)
	Boleh namakan  structure P and molecule X:
Structure P :   protein pembawa
Molecule X :  glukosa / asid amino  /Ion


	2

	 (c)(ii)
	Boleh menyebut jenis pengangkutan dalam rajah:
Diagram 1a : Resapan berbantu 
Diagram 1b : Pengangkutan Aktif 

	2

	 (d)
	Boleh menerangkan pengangkutan dalam Diagram 1b.
1. Ion kalium melekat  ditapak aktif  ( protein pembawa)
2. ATP membekalkan tenaga yagn diguna menukar bentuk 

    protein pembawa
3. Protein pembawa membebaskan ion kalium / kembali ke 

    bentuk asal    

                                                                               (any 2 )


	2

	 (e) 
	Boleh membezakan  diagram 1a and 1b
             Diagram 1a

           Diagram 1b

1.  (Molekul) bergerak 

   mengikut cerun kepekatan
(Ion) bergeak menentang cerun kepekatan.
2. Tidak perlu tenaga / 

    ATP

Perlukan tenaga / ATP

3. Proses berterusan sehinggga keseimbangan tercapai   
Proses berakhir dengan pengumpulan atau penyingikiran bahan.  

4. Berlaku dalam sel hidup atau sel tidak hidup 
Berlaku hanya dalam sel hidup sahaja
Reject: Facilitated diffusion / active transport.{Qn  c(ii)  (any 2)
	2

	                                                                                                                       Total 
	  12


	No
	Kriteria
	Markah

	2
(a) (i) 
 (ii)      
	Boleh menamakan struktur X, Y dan Z :

X: Substrat
Y: Enzim
Z: Komleks Enzyme-substract 
Struktur Y

	1
1
1
1

	3
1

	(b) (i)

	Boleh menyenaraikan tiga ciri-ciri enzim :

· Enzim adalah spesifik // tindak balas enzim mengikut   
hipotesis mangga dan kunci.
· Enzim tidak dimusnahkan selepas tindakbalas / boleh diguna semula / kekal tidak berubah selepas tindak balas.
· Enzim mempunyai tapak aktif yang spesifik untuk substratnya.
· Enzim menghidrolisis substrat untuk membentuk hasil- hasil.
	1
1
1
1

	Max
3

	  (ii)
	Boleh menerangkan mengapa enzim bersifat khusus :

· Enzim mempunyai tapak yangs pesifik dipanggil tapak aktif.
· Tapak aktif mempunyai bentuk yang tepat.
· Bentuk substrat mesti sepadan dengan enzim jika tindak balas hendak berlaku // saling berpelengkapan dengan substrat.
	1
1
1
	3

	  (c)   
	Boleh memberikan satu contoh enzim biologi
· Protease / lipase / amylase
· untuk memecahkan / melarut / menghidrolisis kesan protein / kesan lemak / kesan kanji.
	1
1
	2

	
	JUMLAH
	12


	No
	Marking criteria
	Marks



	3(a)
	Boleh menyatakan fasa P1 dan Q2
P1: Metafasa          Q2:  Anafasa 1
	2

	 (b)
	Boleh menerangkan jawapan
1.  boleh berlaku pindah silang
2.  sewaktu profasa 1
3.  menukar bahan genetik antara kromatid bukan kembar.                                         

                                                                                       (any 2)
	2

	  (c)
	Boleh melukis bilangan kromosom
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                              Sel P                                    Sel Q


	2

	 (d)(i)
	Boleh menyatakan kegunaan cahaya UV.
Untuk memusnahkan nukleus ovum.
	    1

	     (ii)
	Boleh menyatakan nama spesis untuk klon Z dan penjelasan.
Spesis klon  Z:  Spesis X
Penjelasan: Sel dengan nukleus diploid /2n dikeluarkan daripada spesis X 
	2

	    (iii)
	Boleh menjelaskan maksud pengklonan
1: Proses untuk menghasilkan biri-biri baru yang seiras dari 

    segi genetik
2: melalui pembiakan aseksual
3: menggunakan sel soma / Sel mengandungi nukleus diploid 
	1

	    (iv) 
	Boleh memberi satu kelebihan dan kekurangan proses pengklonan.
Kelebihan :

1: Boleh menghasilkan bilangan sel anak dengan jumlah yang  

    banyak 

2: dalam masa yang singkat 

3: semua kriteria yang baik dari sel induk dapat dikekalkan dalam sel anak
Any 1 

Kekurangan :

1: Sel anak yang terhasil tidak menunjukkan sebarang variasi 
    genetik
2: Sel anak yang terhasil mempunyai tahap kerintangan yang sama terhadap penyakit/serangga perosak tertentu
3: Semua sel anak boleh dimusnahkan oleh penyakit sekiranya tidak mempunyai kerintangan 

                                                                                                    Any 1

	2

	                                                     Total 
	  12


	No
	Kriteria
	Markah

	4 a
	Boleh melukis diagram dengan betul
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	2
	1

	b
	Boleh menyatakan jenis dan menerangkan mekanisma pertahanan badan.

· Pertahanan barisan kedua
· F 1: Fagositosis (process)

· E  l: Fagosit melengkung dan mencernakan  
       patogen/antigen
	1

1

1
	3

	c   i

    ii
	Limfosit

Antibodi
	
	2

	(d)
	Pertahanan barisan ketiga  
	
	1

	(e)
	Nyatakan dua  ciri pertahanan ini

· Sistem pertahan ini bersifat spesifik di mana antibodi hanya bertindak ke atas antigen tertentu sahaja.

	
	2

	(f)
	1. Limfosit mengecam / mengenalpasti antigen secara spesifik

2. Antibodi dapat melekat ke atas antigen untuk membentuk  kompleks antigen-antibodi. 
3.   antibody mengurai dan memusnahkan antigen / patogen

	1

1

1
	3

	
	Jumlah
	
	12


5. 
	No
	Kriteria pemarkahan
	markah

	5

(a)(i)

(ii)

(b)

(c)(i)

     (ii)

(d)
	Boleh menamakan proses L:

· Pengovulan/ovulasi

Boleh menyatakan hormon yang menyebabkan proses L
· Hormon LH

Boleh melengkapkan rajah perkembangan folikel dalam petak M dan N :
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Boleh melengkapkan graf untuk menunjukkan perubahan pada ketebalan dinding endometrium

Boleh menerangkan mengapa ketebalan dinding endometrium berubah :

1. Pada hari ke 24, korpus luteum mulai merosot

2. Penghasilan hormone progesterone oleh korpus luteum semakin berkurang

3. aras proesteron yang semakin berkurang menyebabkan dinding endometrium runtuh

4. menyebabkan haid

Boleh menerangkan kesan hormon estrogen dan progesteron dalam membantu mencegah kehamilan :
1. estrogen dalam pil perancang merencat penghasilan FSH

2. menyebabkan folikel graf tidak berkembang

3. tiada penghasilan oosit sekunder

4. progesteron dalam pil perancang pula merencat penghasilan FSH dan LH

5. ketiadaan FSH menyebabkan folikel graf tidak berkembang

6. ketiadaan LH menyebabkan ovulasi tidak berlaku

7. perempuan tidak akan hamil


	1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1
	Max 3m

Max 4m

	
	TOTAL
	12 m

	6
(a)
	Boleh menerangkan tindakbalas X dan tindakbalas Y sehingga kanji dihasilkan :

1. Klorofil menyerap tenaga cahaya menyebabkan klorofil teruja

2. Dalam keadaan teruja electron boleh meninggalkan molekul klorofil
3. Tenaga cahaya juga digunakan untuk memecahkan  molekul air kepada ion hidrogen dan ion hidroksil melalui preses fotolisis air
4. ion hydrogen bergabung dengan electron yang dibebaskan oleh klorofil untu membentuk atom hydrogen

5. manakala ion hidroksil kehilangan electron dan didermakan kepada klorofil untuk membentuk kumpulan hidroksil
6. Kumpulan hidroksil akan bergabung sesama sendiri untuk membentuk air dan gas oksigen
7. Tindakbalas X dikenali tindakbalas cahaya
8. Tidak memerlukan cahaya
9. Atom hidrogen dari tindakbalas cahaya digunakan untuk mengikat karbon dioksida
10. Menyebabkan penurunan karbon dioksida kepada glukosa berlaku
11. Glukosa yang terhasil kemudian dikondensasikan untuk membentuk kanji serta merta
12. Tindakbalas Y dikenali tindakbalas gelap


	1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1
	Max 6m

Max 4m

	
	TOTAL
	10

	(b)
	Boleh menerangkan mengapa kaedah tanaman rumah hijau dijalankan untuk memastikan pengeluaran hasil tanaman berlaku sepanjang tahun. :

1. Di negara 4 musim, keamatan cahaya/suhu berubah sepanjang tahun
2. Pada musim sejuk, suhu adalah sangat rendah
3. Pada musim luruh, daun tumbuhan gugur // keamatan cahaya/suhu adalah rendah
4. Kadar fotosintesis adalah sangat rendah
5. Pada musim bunga dan musim panas, keamatan cahaya/kepekatan karbon dioksida/suhu kekal pada tahap optimum untuk fotosintesis.
6. Jadi kadar fotosintesis adalah maksimum/paling tinggi pada masa ini
7. Dalam rumah kaca, keamatan cahaya/kepekatan karbon dioksida/suhu dikekalkan pada tahap optimum sepanjang tahun

8. Menyebabkan kadar fotosintesis dikekalkan pada tahap maksimum sepanjang tahun

9. Tumbuhan berupaya meningkatkan hasil tanaman/keluaran sepanjang tahun


	1

1

1

1

1

1

1

1

1
	Max 6m

	
	TOTAL
	6

	(c)
	Boleh menerangkan bagaimana pencemaran udara memberi kesan ke atas fotosintesis :
1. Pencemaran udara daripada kilang/kenderaan/pembakaran membebaskan asap/jerebu tebal
2. Asap/jerebu yang tebal menyebabkan keamatan cahaya yang diterima oleh tumbuhan kurang // kurang keamatan cahaya diserap oleh klorofil
3. Pencemaran udara daripada aktiviti kuari/pembakaran membebaskan debu yang banyak
4. Debu melekat pada permukaan daun menyebabkan keamatan cahaya kurang diserap oleh klorofil/tumbuhan
5. Debu juga menutup bukaan liang stoma tumbuhan
6. Menyebabkan kadar fotosintesis rendah/kurang
	1

1

1

1

1

1
	Max 4m

	
	TOTAL
	4

	JUMLAH
	20


	No soalan
	Cadangan jawapan
	Markah

	7(a)
	Dapat menerangkan interaksi X dan intraksi Y

· P1 Simbiosis adalah interaksi antara dua spesies yang berbeza

· Interaksi X  :

· P2 Interaksi X dikenali sebagai komensalisme

· P3 Interaksi di mana komensal untung dan perumah tidak mendapat untung atau rugi

· P4 ikan remora ( komensal ) mendapat manfaat / makanan/ pengangkutan

· P5 ikan yu ( perumah ) tidak mendapat apa-apa manfaat

· Interaksi Y

· P6 Interaksi Y dikenali sebagai mutualisme

· P7 iaitu interaksi di mana kedua-dua organisma mendapat manfaat / untung

· P8 Nodul akar mengandungi Rhizobium sp

· P9 Rhizobium menukarkan nitrogen kepada sebatian ammonia / nitrat

· P10 Nitrat digunakan oleh pokok kacang / legume

· P11 Pokok kacang membekalkan perlindungan  / glukosa kepada Rhizobium
	1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

Max 10



	7(b)(i)
	Dapat memberikan pendapat  tentang cara-cara jangkitan HIV.

· P1 HIV menyebabkan penyakit AIDS

· P2 HIV  boleh dijangkiti melalui darah, semen dan bendalir vagina

· P3 Jangkitan HIV berlaku melalui perkongsian jarum suntikan di kalangan penagih dadah

· P4 Melalui perkongsian objek tajam seperti pemotong kuku/pencukur/berus gigi

· P5 Hubungan seks secara rambang dengan pembawa HIV

· P6 Pemindahan darah yang tidak melalui proses saringan

· P7 Melalui plasenta daripada ibu hamil kepada fetusnya


	1

1

1

1

1

1

Max 5

	7(b) (ii)
	Dapat mencadangkan cara-cara mencegah jangkitan HIV.

· P1 Menjauhkan diri dari penyalahgunaan dadah

· P2 Elakkan perkongsian jarum suntikan dalam kalangan pembawa HIV

· P3 Elakkan perkongsian alatan peribadi yang tajam

· P4 Menjauhi hubungan seks secara rambang

· P5 Elakkan hubungan sejenis / homoseksual / lesbian

· P6 Darah yang didermakan perlu dirawat untuk memusnahkan virus

· P7 Pendidikan kesedaran kepada masyarakat tentang risiko jangkitan AIDS

· P8 Menggunakan kondom untuk memgurangkan risiko jangkitan

· P9 Pasangan yang ingin berkahwin diwajibkan menjalani ujian HIV 
	1

1

1

1

1

1

1

1

1

Max 5

	Jumlah markah
	20



	8(a)(i)
	Dapat memberikan takrif  tindakan reflek

· P1 Tindakan balas yang cepat / serta merta /automatik

· P2 Hanya melibatkan saraf tunjang // Tidak melibatkan otak
	1

1

 2

	8(a)(ii)
	Dapat menghuraikan arka reflek berdasarkan Rajah 8.1

· P1 Sakit adalah rangsangan

· P2 Reseptor mengesan rangsangan / sakit

· P3 dan mencetuskan impuls (saraf )

· P4 Aferen neuron menghantar impuls ke interneuron / saraf tunjang

· P5 Impuls dipindahkan merentasi sinaps ( dalam jirim kelabu ) // Neuron aferen bersinaps dengan interneuron dan kemudian bersinaps dengan neuron eferen

· P6 Neuron eferen menghant impuls ke efektor / otot / bisep

· P7 Bisep akan mengecut

· P8 lalu menarik lengan daripada objek tajam


	1

1

1

1

1

1

1

1

 8

	8(b)(i)

8(b)(ii)


	Dapat mengelaskan aktiviti kepada tindakan terkawal dan tindakan luar kawal

Tindakan terkawal

Tindakan luar kawal

Makan

Muntah

Berlari

Peristalsis

Dapat menerangkan perbandingan dan perbezaan tindakan terkawal dan tindakan luar kawal

· Persamaan : 

· P1 Kedua-dua tindakan terkawal dan tindakan luar kawal melibatkan koordinasi sistem saraf

· P2 Kedua-dua tindakan terkawal dan tindakan luar kawal merupakan gerakbalas terhadap rangsangan yang diterima

· Perbezaan :
Tindakan

Terkawal

Perbezaan

Tindakan

Luar  Kawal

Mengikut kemahuan seseorang

Cara berlaku

Tidak mengikut kemahuan seseorang

Berlaku di bawah kesedaran seseorang

Kesedaran

Berlaku secara tidak disedari

Serebrum

Pusat integrasi

Medula oblongata

Rangsangan luar

Rangsangan

Rangsangan dalam

Organ deria

Reseptor

Reseptor dalam

yang khusus

Otot  rangka

Efektor

Otot licin,otot kardiak dan kelenjar


	1

1

1

1

1

1

1

1

1
8

	Jumlah markah
	20

	9(a)(i)
	Dapat meramalkan genotip dan fenotip bagi anak.

Genotip

Fenotip

Q

IAIO
Kumpulan darah A

R

IBIO
Kumpulan darah B

S

IOIO
Kumpulan darah O


	1
1
1

      3

	9(a)(ii)


	Dapat menerangkan keputusan berdasarkan Hukum Mendel Pertama

· P1 Hukum Mendel Pertama menyatakan bahawa sesuatu ciri pada organisma ditentukan oleh sepasang alel

· P2 Semasa pembentukan gamet, pasangan alel bersegregasi/berpisah semasa meiosis 1

· P3 Hanya salah satu alel sahaja daripada pasangan alel ini akan hadir dalam satu gamet


	1

1

1

3

	9(b)
	Dapat menerangkan punca-punca variasi yang membawa kepada perbezaan fenotip  manusia

· Pindah silang semasa profasa 1 meiosis

· P1 Kromatid daripada kromosom homolog tak seiras akan bersilang

· P2 menyebabkan pertukaran bahan genetik

· P3 lalu menghasilkan kombinasi genetik yang baru

· Penyusunan kromosom homolog secara bebas

· P4 Semasa metafasa 1, kromosom homolog tersusun secara rawak di atas satah khatulistiwa

· P5 Semasa anafasa 1, setiap pasangan homolog berpisah

· P6 Lalu menghasilkan gamet dengan kombinasi genetik yang berlainan

· Persenyawaan secara rawak

· P7 Sperma/gamet jantan dan ovum/gamet betina dengan pelbagai kombinasi genetik bersenyawa secara rawak

· P8 Zigot yang terhasil mempunyai kombinasi diploid yang pelbagai//variasi wujud antara individu yang sama spesies

· Mutasi

· P9 Mutasi menyebabkan perubahan berkekalan pada kandungan genetik/genotip sesuatu organisma


	1

1

1

1

1

1

1

1

1
Max 8

	9(c)
	Dapat menerangkan sebab berlakunya mutasi dalam rajah 9

· P1 Individu mengalami Sindrom Klinefelter 

· P2 akibat berlebihan satu kromosom X

· P3 Pendedahan kepada bahan mutagen / bersifaf karsinogenik

· P4 menyebabkan kromosom seks / pasangan kromosom ke 23 gagal berpisah

· P5 Semasa anafasa 1/ meiosis 1

· P6 Lalu menghasilkan sperma/ovum yang mempunyai nombor kromosom yang abnormal / n+1 / n-1

· P7 Persenyawaan antara ovum normal dan sperma n-1 menghasilkan zigot dengan 47 kromosom//kromosom seks XXY
	1

1

1

1

1

1

1

Max 6

	Jumlah markah
	20


End….
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